卷十八：七下科学期末考试卷
 

一、选择题：（本题共有25小题，每小题4分，共100分。在下列各题的四个选项中，选择合适的一个选项，填入括号内）
1、舌的不同部位对酸、甜、苦、咸的敏感性不同，对甜味最敏感的区域是（   ）

A、舌根     B、舌尖   C、舌两侧   D、舌的全部区域
2、耳的结构中，能接受声波并转化为振动是（   ）
A、耳廓   B、鼓膜   C、听小骨    D、耳蜗
3、交通法规定，坐在小汽车前排的司机和乘客都应该系上安全带。这主要是为了减轻下列哪种情况出现时可能对人造成的伤害：（    ）
A、车速太快    B、车速太慢    C、紧急刹车    D突然起动
4、南极考察的最佳季节是北半球的（    ）
A、春季     B、夏季       C、秋季     D、冬季
5、海拔200米以下，地表平坦的地形类型是（  ）
A、平原        B、丘陵        C、高原      D、山地
6、一朵花中主要的部分是（   ）
    A. 萼片    B.花瓣    C.花托     D.花蕊（雄蕊和雌蕊）
7、电饭煲在煮饭的过程中，消耗的能量是（  ）
A、机械能         B、电能        C、化学能       D、声能
8、正常人平常步行的速度大约是：（    ）
A、1.3米/秒    B、1.3厘米/秒    C、13米/秒    D、1.3千米/秒
9、下列关于“北京时间”的说法，正确的是（    ）
A、“北京时间”就是北京的时间         B、东八区的区时

C、东径1160的地方时                  D、东九区的区时
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10、用撬棒撬石头，如图所示，手握在撬棒的未端比

握在撬棒的中部要更容易些；这一过程说明力的
作用效果与下列哪个因素有关（    ）
A、力的大小           B、力的方向
C、力的作用点         D、施力物体
11、剪下月季带芽的枝条插入土中，不久即能长成新植株。月季的这种繁殖方式属于：（  ）
A、分裂生殖   B、营养生殖     C、出芽生殖  D、孢子生殖
12、下列动物属于胎生动物是（   ）

A、牛    B、鸡      C、鲨鱼       D、青蛙
	
	13、右图为某地的等高线地形图，图中等高线重叠处a表示（ ）
A、山顶
B、峭壁
C、山脊
D、山谷


14、下列几种情况中，看到实像的是（   ）
A、在平面镜中看到自我          B、在小河边看到水中的游鱼
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C、在教室里的投影机屏幕上看到的画面
D、从放大镜中看到植物的芽 

 

15、下列环境因素对喜鹊的受精卵发育影响最大、最直接的因素是（  ）
A、阳光    B、空气    C、水分     D、温度
16、据图所知，人在一生中快速
生长的时期分别是（ ）

A、a时期和b时期     

B、b时期和c时期     

C、c时期和d时期     

D、a时期和c时期

17、地球上一年四季昼夜等长的地方是（  ）。

A、 A、   赤道上    

B、 B、   北回归线上     

C、 C、   南回归线上     

D、 D、   南北回归线之间  

18、某同学在两个同样的花盆中种下大豆种子，并设计了如下的实验。从实验知：他在研究影响大豆发芽的因素是（     ）

	花盆
	光线情况
	温度
	水

	甲
	向阳处
	20℃
	充足

	乙
	向阳处
	20℃
	不充足


A、阳光     B、空气     C、温度     D、水分
19、下列事实中，最能说明力能改变物体运动状态的是：（   ）
A、人坐在软席沙发上         B、跳伞运动员在空中沿竖直方向匀速下落
C、足球运动员用头把飞来的足球顶回去     D、用力压气球，气球被压扁
20、使用弹簧秤时，应先调节指针指在零刻度上，再观察其量程。若指针指在零刻度下方而没有及时调节就开始测量，则所测得的拉力大小与真实值相比将是：（    ）
A、偏大      B、偏小      C、相同       D、不能确定
21、先轻敲一下大钟，然后再用力敲一下大钟，两次听到大钟发出的声音（ ）
A、音调改变了                 B、响度改变了
C、音色改变了                 D、声音传播的速度改变了
22、从我国的 “清明节” 到“国际劳动节”,太阳直射点在地表的位置及移动方向是（     ）。
    A、位于北半球，并向北移动       B、位于南半球，并向南移动

    C、位于北半球，并向南移动       D、位于南半球，并向北移动

23、有句描述花生的谜语：“麻屋子，红帐子，里面住着个白胖子”。你知道谜语中“麻屋子”“红帐子”和“白胖子”分别指的是：（    ）

A、果皮、种皮、种子              B、果皮、种皮、胚乳
C、外层种皮、内层种皮、种子      D、外果皮、内果皮、种子
24、当运动员杨帆同学举着杠铃站立不动时，班上的甲、乙、丙、丁四位同学为杠铃此时所受到的一对平衡力发生了争论，你认为他们的观点中正确的是（  ）
A、甲：杠铃受到杨帆的支持力和杠铃对杨帆的压力
B、乙：杠铃受到杨帆的支持力和杠铃的重力
C、丙：杠铃对杨帆的压力和杠铃的重力
D、丁：杠铃的重力和杨帆对地面的支持力
25、一次野外活动中，假如你身旁的一位老人突然晕倒且呼吸和脉搏都已停止，此时你应采取的措施及原因是（ ）
A、该老人心脏停止跳动，已经死亡，不需救治
B、该老人呼吸停止，已经死亡，不需救治。
C、老人没有脉搏且呼吸停止，已经死亡，不需求救
D、虽然脉搏、呼吸已停止，但不能判断已经死亡，应立即呼救。
二、简答题（本题共 12小题，每空3分，共63分）
26、历法主要有三种：阴历、阳历和阴阳历，目前世界上最通用的历法是      ，它是依据地球绕日公转周期而历法的，设有平年和闰年，北京将于2008年举办奥运会，这一年属于      年。

27、古人云：入芝兰之室，久而不闻其香；入鲍鱼之肆，久而不闻其臭。据所学科学知识分析，这是由于大脑     中枢疲劳的缘故。
28、历史上，人们传递信息的方式主要是语言和文字。除此之外，还有哪些古代传递信息的方式（举一例）：                                      
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29、公共汽车在平直的公路上

匀速行驶，用固定于路边
的照相机连续两次对其拍
摄，两次拍摄的时间间隔
为2秒，车身长为12米， 

如右图所示，则可知这辆
汽车的速度是      米/秒。我们说这辆汽车在行驶是以       为参照物。
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	30、我们喜欢食用的桃子，从果实的结构来看主要是食用它的_______，该部分是由桃花的_______发育而成。
31、这是蝴蝶的生长发育过程图（如图）
（1）将此图补充完整。
（2）蝴蝶的生长发育过程我们称为_______发育。


32、地球表面上的一切物体都受到重力的作用。
如果失去重力的作用，请想象一下我们周围
将会发生的现象：（要求写出两个例子）                            、
                                   。
33、一艘客轮从东十二区向东越过日界线进入西十二区，客轮上的乘客小明意外地发现，“昨日刚过了‘五一节’，今天怎么还是‘五一节’”，他迷惑不解。你认为产生这种现象的原因是                                       。
34、小明同学利用右图所示的光具盘进行光的反射实验，让一束白光从左边斜射到平面镜上，多次改变入射的方向，他测得如下的数据：

	实验次数
	1
	2
	3
	4

	入射角
	20°
	30°
	40°
	50°

	反射角
	20°
	30°
	40°
	50°
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请你分析上述数据，可以得出的结论是：
                                      。
若在平面镜上贴上红色的玻璃纸，则看到反射
光的颜色是：               。
35、“吸烟有害健康”，特别是孕妇经常吸烟或被动吸烟会造成胎儿畸形。其主要原因是烟中尼古丁等有毒物质可以从母亲血液通过         进入胚胎，对胎儿造成影响。
36、下图是世界火山、地震分布图和六大板块示意图。通过观察，请回答：
   六大板块示意图

（1）最容易发生地震的地区主要是                                          。

（2）通过上面提供的材料（图片）分析，你发现了什么？                

（3）你正在家里做作业时，假若突然发生地震，你将采取的应急措施是      

37、青春期的男生和女生与儿童期比较，其外形上会出现哪些变化？（请各举二例）
男生：                                                   

女生：                                                   

三、分析计算题（本题共4小题，38小题8分，第39小题7分，第40小题12分，第41小题10分，共37分。）
38、（8分）由于地球自转和公转运动时，地轴总是指向北极星附近，使地球表面产生了很多奇妙的现象。北京市某校李红同学发现：阳光照射下家里的窗户影子的大小和位置都随时间发生变化。于是他就提出了下列问题，请帮助分析回答：
（1）一天中，使窗户影子的大小和位置发生变化的原因是                 

（2）北京市         （填：有或无）阳光直射机会。
（3）为了使底层住户的窗台全年都有阳光照射到，我国两幢居民楼之间的距离应依据         日的楼影来计算。
（4）北京和英国伦敦的经度不同（北京的经度是116°，英国伦敦的经度是
0°），则两地的日出时刻相差            。

39、（7分）惜阴学校的徐老师，近日发现自己的眼睛；“看远处能看得清，正常看书有叠影”。并对自己的眼睛所产生

的现象作出如右图所示的折光系统。
问：
①这位徐老师的视力已患上         

（填写：远视眼或近视眼），你作出判断
的依据是：                                               。
②若要使徐老师能在正常情况下看书写字，你认为应购买             眼镜，此眼镜对光线有什么作用？                           。
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	40、（12分）为了研究种子萌发所需的条件，某同学设计了如下三个实验（A、B、C），并把它们置于阳光下。
请回答下列问题：
（1）要证明种子萌发需要水,应比较哪两个装置?
（2）装置C中水的表面加上一层油膜的目的是_________
（3）据你所知，种子的萌发除了水分之外，还需要的条件是______________ 


41、（10分）如右图甲、乙中，两斜  面相同、平面上的材料分别为木板和棉布，一辆 

	


小车分别在两斜面同一高 度上自由滑下，然后停在如图的位置上。
根据上述的实验现象，请回答：

①小车在平面上运动一段距离后停

下来原因是：                  。

②这个实验所研究的目的是      

                             。

③上述实验中，若平面选取的是理

想光滑的材料，当小车从斜面滑下，

则小车在平面上的运动情况将是                                   。

④根据上述实验现象分析与科学的推理，你会得到什么样的结论？

一、选择题：（本题共有25小题，每小题4分，共100分。在下列各题的四个选项中，选择合适的一个选项，填入括号内）
1、B 2、B  3、C  4、D  5、A  6、D  7、B  8、A  9、B 10、C 11、D 
12、A 13、B 14、C  15、D  16、D  17、A 18、D 19、C  20、A  21、B 
22、A   23、A   24、B   25、D
二、简答题（本题共 11小题，每空3分，共63分）
26、阳历，闰  27、嗅觉  28、（烽火、击鼓、狼烟、吹号等） 29、6，地面     30、果皮，子房壁   31、（1）蛹（2）变态   32、河水不会流动，人一跳起来就离开了地球（供参考）
33、客轮向东越过日界线日期减一天       34、反射角等于入射角，红色  35、胎盘      36、（1）环太平洋和地中海—喜马拉雅山  （2）略（答案只要合理均给分）（3）快速离开房间，跑到空旷的地方；或来不及外逃，躲到桌子底下；或来不及外逃，躲到小开间的房间里等。其它答案只要合理均给分；）     37、男生：身体迅速长高；体重明显增加；长出胡须、腋毛、阴毛；声调变的低沉。女生：身体迅速长高；体重明显增加；长出腋毛、阴毛；乳房开始增大。
三、分析计算题（本题共4小题，38小题8分，第39小题分，共37分）
38、（1）地球的自转（或由于地球的自转，太阳高度角发生了变化。）。
（2）无（3）冬至（12月22）（4）7时44分  
39、4、①远视眼，远距离的光线经眼睛折光后会聚在视网膜外，②老花眼镜，对光线有会聚的作用。
40、（1）A和B  （2）控制变量使装置C中种子无法获得氧气（3）空气、温度
41、①小车受到了摩擦力的作用，②小车在运动时受到摩擦力大与材料有关（供参考），③小车在平面上将永远地运动下去，④若小车受到摩擦力越小将运动的距离越远、或填写小车没有受到摩擦力作用时将会永远地运动下去。（供参考）
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